

厉害了!

# 宁波村歌 进入全国总决赛

## 2022年全市 最美村歌村舞大赛 本月启动

唱响最美乡音,礼赞乡村振兴。2022“庆丰收 迎盛会”中国村歌大赛分赛区比赛已圆满落幕,经过层层选拔,慈溪市周巷镇天元村村歌《美好的日子唱着过》入围东部赛区前三名,直接晋级全国总决赛。此外,慈溪市白沙路街道轻纺村村歌《城里的村庄》入选东部赛区十强,跻身全国前50名。

慈溪天元村是浙江省文明村,也是全省“善治”示范村。老百姓在物质富裕的同时,也追求精神富有,一曲《美好的日子唱着过》唱出了天



《美好的日子唱着过》在慈溪农村文化礼堂表演现场。通讯员供图

元村村民的满满幸福感。

“推开一扇门,打开一扇窗,美丽新农村,翻卷着金色麦浪;劲往一处使,心往一处想,圆梦小康,共同富裕我们在路上……”采访中,记者了解到,这首村歌是2021年创作的,曲作者是张峰,词作者杨庆华与天元村结缘已有三四年,是该村的荣誉村民。这首村歌通过说唱、歌舞、情景表演的形式,以本土音乐“小锣鼓”为基调,融合曲艺、戏曲元素,整首歌朗朗上口。

在文化礼堂建设中,天元村充

分发挥“建管用育”效能,主动聘请文化艺术专家为荣誉村民,为村民进行培训、指导,提升村民艺术素养,并率先成为首家中国曲艺家协会乡村工作站。

值得一提的是,《美好的日子唱着过》曾荣获2021年宁波市村歌大赛第一名。这两年,越来越多的宁波村歌登上全国舞台,让宁波的乡音传遍中国。

今年,由中共宁波市委宣传部主办,宁波日报报业集团都市报系和中共宁海县委宣传部承办的“学

习二十大 歌舞迎共富”宁波市最美村歌村舞大赛已正式启动报名,将在线上线下同频共振。11月15日-16日,在宁海县钱岙农村文化礼堂对所有节目进行集中录制,届时优秀的村歌村舞视频将在甬上客户端的“甬礼堂”频道展示,评选最佳网络人气奖(村歌和村舞各1个)。11月底或12月初,将在宁波报业传媒大厦报告厅开启宁波市最美村歌村舞大赛云展演,见证2022年最美村歌和村舞的诞生。

记者 薛曹盛

# 哮喘孩子不再担心过敏物了

## 奉化公安“护校安园”协同智治场景再升级

“花粉特别容易引发我家孩子哮喘,每到校园花期我都提心吊胆,现在学校将我儿子这样的敏感人群列入公安‘护校安园’协同智治场景中,双方不断通过沟通、联动,加强预警,预防孩子发生意外,我们全家放心多了!”近日,奉化公安对“护校安园”协同智治场景再次升级,增加了“特殊体质”子场景,总场景数增加到14个,这对特殊体质孩子的家庭无疑是个福音。在该场景试运行学校门口,陈女士正和朋友分享着这一消息。

据宁波市公安局奉化分局治安大队副队长李东雷介绍,今年4月,奉化公安着眼于家长最关心的校园安全防控体制机制难点,横向联动16家单位,打造了“护校安园”协同智治场景应用系统。目前,该系统“治安风险预警”“心危干预”等14个子应用已在奉化7所学校试运行,累计预警各类风险673条次,问题闭环处置率达100%。

### 1 特殊体质孩子身心健康数智化管理

今年下半年,奉化公安对“护校安园”协同智治场景系统进行了升级。市公安局奉化分局科信科副科长毛黎杰介绍:“这是宁波公安第一次对特殊体质孩子进行关注,扩大平安校园‘护成长’的范围,确保平安校园更平安。”

特殊体质中的特异体质是指某些学生的体质状况不同于常人身体状况,如对药物、食物、油漆、花粉过敏等;特定疾病是指在校学生患有非危

及生命的恶性病变,如先天性心脏病、癫痫、肺结核等。

记者在“护校安园”协同智治场景系统后台看到,目前奉化全区特殊体质学生共计775人,占比0.49%,主要集中在小学校园。其中,胸部急症病例占到特殊体质总人数的20.2%。

具体如何操作?“学校会在开学初进行学生特异体质、特定疾病排查工作,然后上报公安,在信息录入后,我们进行数智化管理,帮助学校一起

采取有针对性的管理和保护措施,防止校园意外事故发生。”毛黎杰说。

身体之外,心理健康“心危干预”子场景在该系统应用之初率先建立。毛黎杰介绍,该系统创新突破学生心理健康问题发现处置滞后这一难点,完善心理问题普查机制,通过每半年一次心理测评、教师主动发现、学生“树洞”自我倾诉,发现隐藏的心理问题线索,对有心理问题的学生进行动态关注。

### 2 治安风险全覆盖预警

“护校安园”协同智治场景应用建立之初,主要是为了治安防控。“学生家长比较关心校门口的安全,团队花费了大量的时间和精力,反复测试,最终形成了依托智能视频,通过大数据比对,实现风险人员‘一库列管’、风险行为‘一网感知’、安防力量‘一图定

岗’,切实消除校园周边安全隐患,保障师生人身安全。”李东雷告诉记者。

据了解,依托“护校安园”协同智治场景应用,奉化公安聚焦社会敏感的校园周边极端事件,建立分级预警机制。具体分三个级别:针对逗留3分钟以上且无异常行为的一般人员,

校园安防接到推送指令,进行现场劝离;针对间歇性精神异常的情绪人员,由3个以上校园安防人员,实时在现场和视频上观察跟进;针对持械等高危人员,安防力量触发一键报警,“一呼百应”,护校队和派出所等人员第一时间到达现场处置。

### 3 交通拥堵超前干预

在治理校园外高峰拥堵方面,奉化公安在依托该系统的基础上,搭建可视化“驾驶舱”,利用校园周边主干道的公共视频及流量监测设备数据,逐校构建环校园500米范围的“数字地图”,动态呈现在途车流量、拥堵指数、设备运行等交通要素,为研判拥堵态势和科学指挥调度提供直观展示。

奉港中学上下学交通拥堵一直是“老大难”问题,得益于“护校安园”协同智治系统中的交通拥堵场景应用,目前已实现大数据前置预判拥堵状况,“智控端”自动发布干预指令。针对校园周边拥堵高峰时段和常见类型,预设干预策略,如利用信号灯调节车流量、车速,借助可变车道、匝

道控制器对后车进行分流等,自动进行干预。“比起去年,现在我开车接孩子放学时,堵车的概率大大减低了!”一名学生家长说。

记者了解到,截至目前,该系统已成功干预处置各类拥堵326起,有效干预率达70%以上。

记者 邹鑫 通讯员 徐超